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ЗАБУР'ЯНЕНІСТЬ ПОСІВІВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР НА ФОНІ РІЗНИХ СИСТЕМ ОСНОВНОГО ОБРОБІТКУ ГРУНТУ У КОРОТКОРОТАЦІЙНІЙ СІВОЗМІНІ
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Показано, що збільшення забур'яненості спостерігаються в такій послідовності - пар чорний, пар сидеральний з викою, пар з гірчицею на сидерат, горох на зерно; на тлі систем основного обробітку ґрунту - полицева, безполицева, диференційована, мілка.
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Вступ. Бур'яни не тільки знижують врожайність і збільшують собівартість сільськогосподарської продукції, але й погіршують її якість, зменшуючи вміст білку в зерні на 1%. Затрати праці на боротьбу з бур'янами складають приблизно 30% від загальних затрат в землеробстві [1].

Об'єктом досліджень з'явилися процеси формування забур'яненості посівів в сівозмінах залежно від чергування культур і систем основного обробітку ґрунту.

Мета досліджень полягає в розробці інноваційних моделей сівозмін і систем обробітку ґрунту щодо контролю забур'яненості посівів в умовах Південно-Західного Степу. Основний метод - польовий з загальноприйнятими спостереженнями і з дотриманням принципу єдиної різниці.

Облік бур'янів здійснювався за методом [2] в 40-кратній повторності з використанням облікової ділянки 0,25 м2 , яка визначалась накладанням лінійки довжиною 83,3 см у 2-х міжряддях по 15 см (30 см х 83,3 см = 0,25 м2).

Результати досліджень. Систематизовані дані свідчать (табл. 1), що загальна кількість бур'янів на тлі різних систем основного обробітку ґрунту неоднакова. Найменше бур'янів спостерігалося на тлі диференційованої системи основного обробітку ґрунту (МММПМ). Якщо загальна кількість бур'янів на тлі полицевої системи (ПММПМ) під першу культуру прийняти за 100%, то на тлі безполицевого обробітку кількість бур'янів складає 104%, на тлі мілкого (МММММ) - 110% і диференційного (МММПМ) - 91%.

Забур'яненість в полях сівозміни на тлі різних систем основного обробітку ґрунту показала загальну закономірність про вплив попередника на кількість бур'янів, який простежується як в першій культурі після різних парів і гірчиці, так і в другій, третій та четвертій культурі.

В полі першої культури після парів і гірчиці білої кількість бур'янів була практично однаковою, що в середньому залежно від системи основного обробітку ґрунту склало 59,2 шт/м2 (табл. 2). Чисельність бур'янів зростає відповідно попередникам: пар сидеральний з викою (108,4% до пару чорного), пар сидеральний з гірчицею білою (130,5%) і після гірчиці на зерно (171,3%).
Слід відмітити не суттєвий вплив систем основного обробітку гранту на забур'яненість. Так, при висіві першої культури по чорному пару ефективніше знищуються бур'яни при систем ПММПМ і МММПМ, гірший результат був при використанні МММПМ, але в цілому спостерігається лише не суттєва тенденція. За сидерального пару з викою озимою кращий обробіток по системі БММПМ і гірший при МММММ.

На парі з гірчицею білою гірший обробіток виявився при системі МММММ, а після гірчиці на зерно можна краще знищувати бур'яни за системою ПММПМ та БММБМ. В загалі полицева і безполицева система основного обробітку ґрунту забезпечують майже однаковий результат у регулюванні забур'яненості.

На диференційованій системі (МММПМ) основного обробітку ґрунту проявляється тенденція до зменшення забур'яненості порівняно з полицевою системою (ПММПМ).

При аналізі забур'яненості в другій культурі відмічається залежність по зростанню кількості бур'янів від попередника аналогічна закономірність, яка відмічається на 1 -й культурі, але вплив систем обробітку ґрунту дещо інші. Так при пару чорному менша забур'яненість виявилась в системі БММБМ, а більша була така ж як і в першій культурі. Найменша забур'яненість за системою ПММПМ, відповідно МММПМ, БММБМ, ПММПМ.
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Післядія пару чорного зберігається на другий рік після парів, але спостерігається зростання на 10 %. На тлі пару сидерального пару з викою забур'яненість менша, ніж після гірчиці на сидерат і гірчиці на зерно, де кількість бур'янів зростає порівняно з першою культурою.
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В 3-й культурі після парів і гірчиці на зерно залежність забур'яненості від систем обробітку гранту дещо руйнує попередник гірчиці на зерно, у якого найбільше бур'янів при мілкому обробітку ґрунту і найменше при ПММПМ. Також найбільше вдалось знищити бур'янів при МММПМ за попередника сидеральний пар (табл. 3).

Кількість бур'янів в посівах вівса зростає на 4,65% порівняно з посівами пшениці озимої у перший рік після парів і гірчиці на зерно. Пар чорний в більшій мірі, ніж пар сидеральний з викою, обумовлює меншу забур'яненість порівняно з паром з гірчицею на сидерат.

В четвертій культурі найменше бур'янів зафіксовано при системі та при МММПМ. Найбільша забур'яненість з усіх попередників виявилась по системі МММММ (табл. 4).

Усереднені показники забур'яненості після попередників, свідчить про зростання кількості бур'янів від першої до третьої культури і певний спад після поля, де висівали овес. Можна констатувати, що максимальна засміченість відчувається в 3-й культурі після парів, але овес завдяки здатності добре кущитися та конкурувати і пригнічувати певні групи бур'янів виявляє властивість до біологічного очищення поля.

Існує певна тенденція динаміки кількісного та видового складу бур'янів залежно від попередників та чергуванні культур. Так, в посівах озимої пшениці, яка розміщується першою культурою відбувається зростання кількості, гречки виткої, грициків звичайних, кучерявця Софії, талабану польового. Відмічається невисокий рівень присутності озимих і ярих бур'янів в пшениці озимій, яка розміщується другою культурою. Винятком може бути тільки гречка витка.
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В посівах озимої пшениці (2-а культура) відбувається зростання кількості зимуючих бур'янів відносно чорного пару, таких як вероніка плющелиста, грицики звичайні, кучерявець Софії, талабан польовий. В той же час особливо слід відмітити значне забур'яненість гречкою виткою.

Окремі зимуючі бур'яни (герань розсічена, жовтозілля весняне),озимі (метлюг звичайний) та ярі (рутка лікарська) з'являються в невеликій кількості. Проте найбільша забур'яненість відмічено при обліку ярого бур'яну гречки витки і зимуючого - вероніки плющелистої.
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В посівах вівса (3-я культура) дещо інший видовий і кількісний склад бур'янів. Спостерігається наявність значної кількості гречки виткої з'являється багаторічний бур'ян берізка польова. Особливо слід відмітити появу ярих бур'янів, яких не було в посівах озимої пшениці: лободи білої, споришу звичайного. В цілому в посівах вівса спостерігається різке збільшення ярих бур'янів.

Слід відмітити позитивним те, що в посівах вівса вдається в певній мірі призупинити зростання забур'яненості зимуючими та озимими бур'янами.

В посівах озимої пшениці, яка йшла 4 культурою можна відмітити схожу картину видового складу засміченості з першою культурою, проте є певні відмінності. Так, після всіх попередників зафіксовано наявність підмаренника чіпкого. З'явилась також вероніка плющелиста, яка була майже повністю відсутня в третій культурі (овес). Осот рожевий зустрічається в 2 культурі мало, в четвертій культурі він вже є після всіх попередників.

Висновки. 1. Бур'яни розповсюджені в посівах зернових культур спорадично (нерівномірно), але їх облік в 40-кратні повторності дозволяє одержувати репрезентативні дані.

2. Система основного обробітку гранту, при ретельному її виконані, мало впливає на контроль забур'яненості посівів в 1 -й культурі після парів. На мілкій системі збільшення забур'яненості досягає 10% порівняно з полицевою системою. На 4-й культурі після парів забур'яненість зростає на тлі мілкої системи основного обробітку ґрунту на 51% (порівняно з полицевою - ПММПМ). Диференційована система основного обробітку ґрунту (МММПМ) краще контролює забур'яненість ніж мілка.

3. В посівах озимих зернових культур переважають зимуючі види бур'янів (1-й рік - 24,7%, 2-й - 48,1 %, 4-й - 30,0%); в посівах ярих культур збільшується чисельність бур'янів ярої біогрупи. Чергування озимих культур з ярими сприяє агробіологічним заходам контролю за бур'янами. Після ярих культур в посівах озимих зменшується присутність зимуючих бур'янів (до 30,0%).
4. При високій насиченості сівозмін зерновими культурами збільшується кількість бур'янів, які стійкі до розповсюджених гербіцидів (гречка витка берізковидна, підмаренник чіпкий, рутка лікарська, вероніка плющелиста, берізка польова, метлюг звичайний).
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Аннотация

Е.А. Юркевич, К.К. Соколов Засоренность посевов сельскохозяйственных культур на фоне розличных систем основной обработки почвы в короткоротационном севообороте.
Показано, что наибольший сбор зерновых единиц за ротацию получено в модели севооборота с сидеральным паром на фоне безотвальной системы основной обработки почвы. Увеличение засоренности наблюдается в такой последовательности - пар черный, пар сидеральный с викой, горчица белая; на фоне систем основной обработки почвы - отвальная, безотвальная, дифференцированная, мелкая.
Ключевые слова: засоренность, обработка почвы, пар черный, пар сидеральный, горчица на зерно, севооборот.
Summary
Ye.A. Yurkevich, K.K. Sokolov     Weediness of crops of agricultural crops against the background of the different systems of basic tillage in short-rotation crop rotation. 
It is shown that the largest harvest of grain units for rotation was obtained in the crop rotation model with sideral steam against the backdrop of a soilless system of basic tillage. The increase in the contamination is observed in such a sequence - black vapor, sideral steam with a vetch, white mustard; Against the backdrop of systems of basic tillage - dump, waste-free, differentiated, shallow.
Key words: weediness, soil cultivation, black steam, siderial steam, mustard for grain, crop rotation.

