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КОКЦИДІОЗ КУРЕЙ В ГОСПОДАРСТВАХ
З РІЗНИМИ ФОРМАМИ УТРИМАННЯ
Л.В. Пчелінська
Одеський державний аграрний університет
В господарствах з різними формами утримання ступінь зараження еймеріями різна. Частіше еймеріоз реєструється на птахофабриках з підлоговою системою утримання.

 
Використання прогресивної технології утримання птиці  призвело до зниження або повної ліквідації гельмінтозів, але велика концентрація поголів’я на обмеженій площині склала сприятливі умови для розвитку протозойних хвороб, в тому ж числі і еймеріозу [1]. Це призводить до значних затрат на птахофабриках через затримку росту і розвитку птиці, втрати м’ясної продукції, збільшення затрат корму [2]. В птахівництві світу економічні затрати від еймеріозу щороку складають від 240-500 млн доларів [3].

У курей паразитують 9 видів еймерій, але суттєву патологію викликають лише 6 видів: E. tenella, E.acervulina, E. brunetti, E. maxi-ma, E. nekatrix, E. mivati. Окремі види кокцидій локалізуються в різних ділянках кишечника. В організмі одного господаря може одночасно паразитувати декілька видів кокцидій [4, 7].Інкубаційний період 3-6 днів. Перебіг гострий, підгострий. Клінічними ознаками для даного захворювання є пригнічення, втрата апетиту, спрага, пір’я курей скуйовджене, хитка хода, кури сидять із закритими очима, діарея з виділенням рідких фекалій світло-коричневого кольору, помаранчевого, темно-вишневого або чорного кольору, «кривавий проноc» з домішками слизу [6, 8].

Основними методами боротьби з еймеріозом вважається хіміотерапія і хіміопрофілактика, але й ці методи не повністю ефективні в боротьбі з цим захворюванням. У збудника эймеріозу швидко формується резистентність до препаратів, які використовуються [5].

Мета роботи. З’ясувати епізоотологію кокцидіозу курей, які знаходяться в різних умовах утримання і виявити іх видову належність.

Методика і матеріали дослідження. Дослідження проводились на кафедрі нормальної і патологічної анатомії та патофізіології, а також на базі птахофабрики с. Свердлова Комінтернівського району Одеської області і птахофабрики ВАТ «Лазурний» Миколаївського району Миколаївської області. Для визначення епізоотології встановлювали вид збудника, сезонну і вікову динаміку в умовах підлогового і комбінованого утримання. Діагноз встановлювали на підставі комплексних досліджень, а саме епізоотологічних, клінічних, патологоанатомічних даних, копроскопічним методом флотації (методом Фюлеборна-Дарлінга) згідно ДЕСТ 25383-82 (СТ СЕВ254780), а також шляхом дослідження нативного мазка, виготовленого з фекалій птиці і відбитків зішкрібів із слизової оболонки кишечника, кількість ооцист підраховували в камері Горяєва під малим збільшенням мікроскопу. Видову належність встановлювали по Е.М. Хайсіна.
Результати дослідження. При дослідженні ми встановили, що до захворювання чутливі кури у віці 30-90 днів. Наявність збудника у курей в віці 4-6-місячного і старшого віку свідчить про те, що птиця не хворіє, а є носієм збудника. У курей м’ясо-яєчної лінії частіше зустрічаються еймерії видів E. tenella, E. nekatrix, у курчат-бройлерів частіше зустрічаються еймерії виду E. tenella. E. tenella – відноситься до високопатогенного виду кокцидій, який паразитує в сліпих відростках кишечника. При розтині у курчат відмічали тифліт з накопиченням в сліпих відростках крові, крім того, спостерігається фіброзне або гангренозне запалення сліпих відростків, що призводить до розриву стінки кишечника.

E. nekatrix – високопатогенний вид кокцидій, який паразитує в шизогональній стадії в середній частині тонкого відділу кишечника, а в гаметогональній стадії – в сліпих відростках. Заражена птиця малорухлива, фекалій містить домішки крові та слизу. При розтині спостерігаються яскраво-червоне забарвлення слизової оболонки тонкого відділу кишечника. Вміст кишечнику червоного кольору з домішками крові або фібрину

При підлоговому утриманні курчат в ВАТ «Лазурний» Миколаївського району Миколаївської області, ми дослідили курчат в 30-ти денному віці (150 ооцист в 20-ти полях зору), 60-ти денному віці (265 ооцист в 20-ти полях зору), 90 денному віці (95 ооцист 20-ти полях зору ) – зараження еймеріозом середнього ступеню.

На птахофабриці Комінтернівського району Одеської області при комбінованому типі вирощуваннякурей м’ясо-яєчного напрямку досліджували курчат у 30-ти денному віці (100 ооцист в 20-ти полях зору), 60-ти денному віці (185 ооцист в 20-ти полях зору), 90-то деному віці (80-65 ооцист в 20-ти полях зору) – середня ступінь зараження.

При клітковому утримані в Першотравневій птахофабриці Комінтернівського району Одеської області досліджували курчат в 30-ти денному віці (в 20-ти полях зору 30-ооцист), 60-ти денному віці (30 ооцист в 20-ти полях зору), 90-то денного віку (10 ооцист в 20-ти полях зору).
Висновки
1. При дослідженні ми встановили, що найбільш розповсюджений вид збудника кокцидіозу це E. tenella,E. nekatrix.
2. Вид збудника варіює залежно від продуктивного напрямку курей.
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Пчелинская Л.В.    

Кокцидиоз птицы в хозяйствах с разными формами содержания.
В хозяйствах с разными формами содержания степень заражённости эймериями разная. Чаще эймериоз регистрируется на птицефабриках с напольной системой содержания.
 

Pchelynskaya L.V.  Eimerious on birdfaktories with flour breeding has been estimated morely.

Eimerious on birdfaktories witt flour breeding has been estimated morely. Differentbreeding positively correlated hilt different level of eimerious infektios.
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